

# 女大学生李飞，演绎最美“环卫俏佳人”

“扎根”环卫一线数载，她认为做工作重要的是务实肯干

## 【城阳故事】

□文/图 半岛全媒体记者 李倩倩

身材纤细，面容清秀的女大学生李飞，看起来文文弱弱的，却“扎根”环卫一线数载，现在每日和工友们一起清扫保洁。如今的她，是所在单位里最年轻也是学历最高的环卫工。“干一行、爱一行吧，做什么工作都一样，重要的是务实肯干。”她说道。

### “我只能全力以赴！”

1987年出生的李飞，毕业于青岛农业大学，辗转过几份工作后，2014年加入环卫队伍，目前是青岛文阳园林环卫有限公司惜福片区的项目经理，负责整个惜福镇街道的环境卫生和园林绿化工作。2017年8月，原先负责惜福片区的项目经理突然离职，“公司觉得我对这个片区还算熟悉，又短时间内找不到更加合适的人选，就让我迎难而上。”

起初工友们并不看好李飞这个单位年龄最小、学历最高的项目经理，李飞也有过焦虑和压力，最终都化为了动力。全力以赴的李飞展现了惊人的潜力与能力，她首先对保洁区域、绿化区域、清运区域进行了全方面排查，对于发现的问题、难点、死角第一时间做出了工作计划及整改方案。作为一名会计专业的大学生，她更懂得学以致用，她按计划分片、

分区、分路段做出了整改细化清单、工作质量控制表等，强化了环卫工作的精细化管理，让整个环卫作业实现了有表可查、有据可依。“片区在进行计划时，我会根据相关的要求、标准、规范进行现场示范、做样板，绿化带怎样搂，便沟怎样清，什么样的河道、路面才算干净、漂亮、符合公司标准，我都会逐一给每一个环卫工人说清楚、演示清楚。”李飞觉得环卫工作要想做好，就得把标准细化，“让大家知道活该怎么干，怎么干才叫好，定了方向，大家才有努力的劲头。”

年轻的李飞带来了更加人性化的管理理念，将日常管理工作更加现代化、数据化。功夫不负有心人，在她接手后短短一个月的时间，惜福片区的环境卫生工作在全市58个乡镇排名中就提升了6个名次，随后的几个月份也一直在稳步提升，截至目前共提升19个名次。

### “他们就像我的爸爸妈妈”

李飞所在的惜福片区，共有环卫工人240余名，平均年龄在55岁以上，有些环卫工比她父母年纪都大。如何与他们相处、取得他们的信任，成为她刚开始就很头疼的问题。“从沟通困难到相互理解和支持，总结的经验就是要真心相待，他们就像我的爸爸妈妈，一定要拿出自己的真心真情真意。”工作中李飞发现很多工友的家庭条件不是很好，她就力所能及地给予帮助，还经常给他们送点牛奶。一有空闲，李飞就会跟着环卫工们一起工



李飞在困难路段试点清扫垃圾。

作，环卫工们做什么，她也做什么，环卫工们一年无休，她也一年无休，朝夕相处中渐渐地跟大家产生了深厚的感情。

### 爱看雪景的她如今最讨厌雨雪天

上学时，李飞最喜欢雨雪天，而如今的李飞，最讨厌的就是雨雪天了。“清运车辆都是凌晨12点开始发车清运，直到下午两三点钟结束，雨雪天，不仅环卫工们的工作难度加大了，而且因为地面湿滑，惜福镇街道山区道路又多，清运车辆的工

作难度也加大了。”她说，下雨天，垃圾的水量特别大，清运次数就要增多；下雪天，积雪被来往车辆压实后很难清理还容易变黑，清理的时候都是在“抢时间”。

“环卫工人们真的不容易，我们居住的环境这么好，离不开他们的辛勤付出。希望大家少扔垃圾，为环卫工们减轻一点负担！”李飞说，这是她现在最喜欢讲也是经常对别人讲的一句话，“我觉得每一份工作都是平等的，都值得被尊重，环卫工作是一份平凡而伟大的工作。”李飞很喜欢现在的工作，觉得自己是“干一行、爱一行”了，“下一步我争取做到干一行、专一行、精一行吧。”

# 你养我长大，我陪你变老

让失能老人有尊严、有幸福感地走完最后一程

## 【城阳故事】

□文/图 半岛全媒体记者 张彤

“大爷，起来喝点水吧”“大爷，该吃药啦”……在城阳区社会福利中心失能专护一区，总能见到张为东忙碌的身影，给老人喂水、喂药、翻身、扣背……动作温柔而麻利有序，始终面带微笑。

2015年，张为东为报答奶奶做起了护理员，多年来，他用自己独特的方式照顾失能老人，很受老人和家属的认可。他总是说，社会需要我们，好好照料这些老人，像对待父母一样对待他们，让他们有尊严、有幸福感地走完最后一程。

### 报答奶奶，辞职当护工

“你养我长大，我陪你变老”，有句歌词是这样唱的。12岁那年，张为东的母亲去世，他的奶奶一手将他带大。为报答奶奶的养育之恩，1993年，张为东离开平度老家来到城阳工作，同时也将奶奶接过来一起生活。

“刚来的时候，奶奶能自理，也能帮我看看孩子，后来随着年纪越来越大，奶奶变得失智且不能自理。”张为东回忆说。最初他在单位做机械维修工作，为了照顾奶奶，他毅然辞职在家。尽管日日陪伴，但久而久之，越发沉重的经济压力让张为东不得不重新思考他与奶奶的生活方式。于是，他决定将奶奶安排进社会福

利中心，自己同时也应聘到社会福利中心工作，一方面能赚钱养家，再者也方便他经常去看望奶奶。

“奶奶和我生活了40多年，对我也有了依赖，每次上班和下班后我都会过去看望她。”张为东说，去年，奶奶去世，之后他也没打算离开社会福利中心，几年下来，他习惯了照顾老人，把所有的老人当作自家老人般对待。

### 你心情好，老人也快乐

“没有善良品性的人是干不了这个活的。”张为东说，要想在养老院干得长远、干得踏实，要不嫌脏、不怕累，要以善心、善念去伺候老人。

起初，张为东当护理员时也遇到不少困难，他过不了自己心里的那道坎，觉得自己的老人没伺候，而是去伺候别的老人。但在老护理员的鼓励和同事们的温暖下，他的心里平衡了，他开始将别的老人当成自己的父母般去看待，将老人当成孩子哄着，每天和他们开玩笑。他希望这些老人能安稳、满足、幸福而有尊严地走完最后一程。

“你不带着好心情，房间里就会死气沉沉，你心情好，老人们是能感受到的，也会跟着快乐起来。”张为东笑着说道，作为生活护理副主任的他，也经常这样嘱咐其他护理员。“我们每天早晨八点交完班，先清扫房间，同时也将自己的内心清扫干净，然后把手洗干净，给老人端上一杯水。”

因为每个老人的性格不同，病情不



张为东悉心给老人喂水。

同，他针对每个老人的情况制定了自己的一套方法。2016年，一位近80岁的老人因为脑血栓不能自理，被家人送进了失能专护区，来时想不开，情绪很不好，总是失眠。考虑到老人的情况，张为东决定跟老人聊聊。“大爷，您睡不着，我也睡不着，咱俩聊聊吧。人人都得老，这是自然规律，而且您看您的家门多兴旺啊，像您这个年纪的人很多都赶不上您，您这是到最后得了福报啊……”从那以后，老人想开了，知道子女们时刻惦记着他，一直努力在工作和生活的奔波劳碌中尽量去照顾好他，睡眠也就慢慢好了。“许多老人刚来时都有抵抗心理，这很正常，要去开导他们，感化他们。肢体疼痛是其次，精神慰藉很重要。”张为东说道。

### 做好细节，受家属认可

三年来，46岁的张为东时刻用自己

的行动感染着身边每一个人。“刚开始，家人朋友不太认可我干这活，慢慢地，他们便理解了，他们的认可同样也给了我前进的动力。”张为东说，如今，他已习惯了这份工作，认为社会需要护理员这个职业，自己也有责任将这份工作一直干下去，也希望护理员这个职业得到更多人的认可。

“区域护理员年龄最大的63岁，最小的43岁。每天早晨八点交接班，但大家往往会提前一个小时来给老人喂饭。交完班后就照顾老人的一切生活，翻身、大小便、衣物清理等。”张为东说，尽管照顾失能老人很累很忙，但每次得到家属们的认可，心里面总是暖暖的。曾经一位老人来的时候肠癌晚期，不能自理，粪便总往外流淌，护理人员每天细心清理，老人去世时皮肤完好无损，为此老人的家属还特意送来锦旗感谢。“类似这样的事其实很多，我们就是要把细节做好。家属提出要求，我们马上就去做，去做好，尽量做到让老人舒心，家属放心。”张为东说道。